

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 5 DE AGOSTO.

Sale el sol á 4 h. 57 ms. y se pone á 7 h. 5 ms.
 Sale la luna á 11 h. 21 ms. de la noche. y se pone á 1 h. 16 ms. de la tarde.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 12 h. 6 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON..... D. Matías Mascaro.
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De El Occidente.)

¿Qué representa en el gobierno el general Espartero? ¿Cuáles son sus ideas, cuáles las miras y las tendencias de su política?

Hé aquí unas preguntas que en ningún caso análogo podrian hacerse en cualquier otro país, constitucionalmente regido. La necesidad de hacer averiguaciones para conocer la verdadera y precisa significacion política de un presidente del Consejo de ministros, despues de estar ejerciendo su cargo por espacio de un año, y de haberse suscitado y resuelto durante ese tiempo las mas graves cuestiones, es una necesidad que solo puede sentirse en España, país de las anomalías, y de las cosas extraordinarias.

El general Espartero es hoy, segun creemos, el único hombre en toda la redondez de la tierra que, procedente de estirpe no soberana, ha desempeñado el puesto casi regio de regente de una monarquía poderosa. A tan elevada altura fué llevado por un movimiento político. Otra revolucion, tambien política, le ha vuelto á colocar, aunque en categoría inferior, á la cabeza del gobierno hace ya un año. Estos hechos debian indicar naturalmente que cualquiera que fuese el juicio que sus amigos y sus adversarios formasen acerca de él, para todos estaria bien marcado á lo ménos su color político.

Sucede, sin embargo, todo lo contrario. No hay en España ningun hombre, sobre cuyos actos, y tendencias se discurra con mas variedad. Cuando se trata del general Espartero, debe uno prepararse á oír los pareceres mas discordes, mas contradictorios, y hasta mas absurdos. No hay desatinado proyecto de ambicion insensata que no le atribuya la maledicencia, asi como no hay género de alabanza que no le prodigue la admiracion. Respecto de él no tienen límites ni la lisonja, ni la calumnia.

Esa estraña situacion, que desde luego prueba la verdadera importancia del general Espartero, procede de varias cosas. Ya el otro día dijimos que el duque de la Victoria es un gran nombre, un bello nombre, pero nada mas que un nombre: su absoluta falta de iniciativa propia le impide ser mas. De lo cual resulta que todos los que aspiran al poder pretenden escudarse con ese nombre para sus fines particulares. Entre todas las infinitas fracciones que dividen á las actuales Cortes, no hay ninguna, si exceptuamos á dos ó tres diputados de la extrema derecha, que

no quiera el poder bajo la presidencia del general Espartero. Con él son ministros hoy individuos de las fracciones ménos avanzadas de los progresistas; con él lo ha sido el señor Madoz, perteneciente á la extrema izquierda; con él lo podrian ser aun aquellos progresistas que han votado constantemente con los moderados mas apartados del actual órden de cosas; y con él finalmente han declarado en mas de una ocasion que gobernarían los mismos diputados republicanos. Pero ¿qué mas? Hasta el motin socialista de Barcelona quiso apoderarse del nombre ilustre del duque de la Victoria para subvertir el órden establecido y trastornar las bases de la sociedad.

Esta universal aceptacion de la presidencia, del duque de la Victoria por doctrinas y por partidos entre sí de todo punto incompatibles prueba de una manera evidente que esa presidencia parece á todos puramente nominal, y que el general Espartero, en vez de dar colorido político á los gobiernos que preside, lo recibe de los hombres que le rodean.

Nadie ignora que hoy el alma del gobierno no es el presidente del Consejo, sino el general O'Donnell; nadie duda de que la retirada del señor Madoz procedió, ademas de su fiasco en la Hacienda, de que intentó y no pudo arrancar al general O'Donnell la iniciativa en la marcha política del ministerio. Hoy ya, para designar el actual gabinete, á nadie basta citar el nombre del general Espartero, y todos añaden el del conde de Lucena. La conviccion en este punto es tan universal y tan difícil de disimular, que hemos oido decir en pleno Parlamento á uno de los mismos individuos del ministerio, que este se halla presidido por ambos ilustres generales. Esas dos presidencias existirian del mismo modo, si en vez de haber quedado el general O'Donnell, hubiese seguido en el gabinete el señor Madoz, ó hubiese entrado el señor Olózaga, el señor Infante ó cualquiera otro, estos últimos tendrian la presidencia real, como hoy la tiene el conde de Lucena, y el duque de la Victoria seguiria como hoy con la presidencia nominal.

Sabemos muy bien que la situacion escepcional del general Espartero procede esencialmente de la considerable altura á que le ha colocado entre nuestros partidos políticos el prestigio de su nombre, y la merceda consideracion que por todos se le tiene. Comprendemos esto muy bien; y nos apresuramos á reconocerlo y á consignarlo así. Pero, sea cualquiera la causa, el efecto es siempre el mismo. Aunque sea cierto que procede directamente de su misma

gloria, su nulidad en la direccion de los negocios es innegable. No hay vista humana que perciba su accion en el gobierno, si bien reconozcamos que esto consiste precisamente en lo altísimo de la elevacion en que se halla.

Tampoco vale decir que con dar su nombre al gobierno, el duque de la Victoria hace por este mas que todos los otros ministros juntos; pues como ese nombre podria servir, como hemos dicho, para otros muchos gobiernos, para todos los gobiernos que en la situacion de hoy parecen posibles, no basta á proteger á uno contra los otros.

Si el duque de la Victoria, siguiendo el ejemplo de lo que hizo cuando los revoltosos de Barcelona tuvieron la osadía, injustificada, ofensiva para él, y calumniosa, de invocar su nombre como bandera de la agitacion, se decidiera á condenar todo lo que se haga ó se proyecte en su nombre, y no sea hijo de su propia iniciativa; si se determinara á gobernar por sí mismo, á tomar un partido decidido, y seguir una línea invariable de conducta, haria gran servicio al país, y produciria en los ánimos una tranquilidad que les hace mucha falta.

Y si es causa de inquietud para muchos el ver el abandono que el general Espartero hace de la iniciativa, que legítimamente le corresponde, no lo es menor la incertidumbre acerca de sus intenciones. La manera anómala é inesperada con que recientemente hizo dimision, hace natural el temor de que tal vez el día ménos pensado lleve á cabo la solucion que entónces dió á conocer, de retirarse de los negocios públicos. Si ya no lo hizo, se debió eselusivamente al general O'Donnell, que añadió este nuevo servicio á los muchísimos que tenia prestados á la situacion actual.

De todos modos, la actitud indecisa del general Espartero hace que la política prolongue su estado de interinidad y de incertidumbre que, tan profundo malestar produce en todas las clases de la sociedad, y que estiende los funestos síntomas de la paralización general al comercio y á la industria. Vivimos en continua crisis, que es el género de vida mas triste y deplorable.

Esa crisis se ha agravado con su misma prolongacion, y de algunos días á esta parte parece anunciar aproximarse rápidamente á una solucion. Desde que se suspendieron las Cortes, las noticias y rumores se multiplican y suceden rápidamente, aun en los círculos políticos mas autorizados, y que cuentan con mejores informes. Y ya que de esto hemos hablado, no queremos concluir

sin manifestar que entre esos rumores, muchos de los cuales no tendrán sin duda mas fundamento que en la fantasia de los noticieros, hay alguno que ha llegado á tomar consistencia y crédito. Segun él, se ha celebrado una reunion de pesonages políticos, en su mayor parte ó en su totalidad generales, para hablar de las soluciones probables de la crisis, porque estamos atravesando; y la gran mayoría de los concurrentes manifestó su decidido propósito de cooperar, con todas sus fuerzas, y por todos los medios, por estremados que necesiten ser, á que esa solucion sea constitucional y legal. Si así ha sucedido, á su lado nos tendrán para defender contra todos sus enemigos, sean los que sean, y cualquiera disfraz que adopten para sus planes, la Constitucion y las leyes, el trono de doña Isabel II y la libertad.

La *Regeneracion* pregunta si podrán los propietarios é industriales españoles entregar los doscientos treinta millones del anticipo para los dias 15 de setiembre y 15 de noviembre. Claro es que la contestacion es negativa. Hé aquí algunas de las razones en que la funda.

«La ley no ha fijado las épocas en que hayan de hacerse efectivos los 230 millones. El Sr. Bruil ha tenido por conveniente señalar dos meses para que los contribuyentes apresten, ademas de las contribuciones ordinarias, un plus de 230 millones de reales.

¿Cree posible el señor ministro de Hacienda que los propietarios de Madrid paguen 22 millones de reales para los dias 15 de setiembre y 15 de noviembre? ¿Los industriales de Madrid, cuyos talleres están desiertos por falta de demanda; los comerciantes que no venden, los propietarios urbanos que ven desalquiladas sus habitaciones y que apenas pueden cobrar los alquileres; estas clases llamadas á contribuir de un modo extraordinario, podrían añadir al sacrificio que hace un año se les exigiera por el gobierno de un semestre de sus cuotas, las que hoy les correspondan en los 22 millones, y á mas á mas las de la contribucion ordinaria?

¿Se prometen los Sres. Bruil y Trupita, que la afligida Granada, diezmada por el cólera, y teniendo los propietarios que acudir con dádivas extraordinarias al socorro de sus hermanos, á quien arrebató la peste; y acaba el hambre y la miseria, se prometen volvemos á decir el ministro y el director, que puedan los contribuyentes de aquella hermosa y desdichada provincia dar de un modo extraordinario, y en

época perentoria 3.580,000 rs., el 15 de noviembre, entregando además sus contribuciones ordinarias?

Variedades.

Regreso de Mamburú.—Ved ese villorrio. No parece sino que todas las plagas de Faraon han llovido sobre su suelo, á juzgar por la gente que en confuso tropel se agolpa á la salida del mal llamado camino real. A la cabeza marcha un hombre de alguna edad, redondo como una sandía, capa parda española, calzon corto idéntico; media azul, zapato, sombrero á la chamberga y una larga vara negra en su mano derecha. Es el alcalde. Detras siguen dos con tamboriles y pito, y al rededor algunas mugeres con pañuelos y castañuelas. Entre ellas camina una alegre muchedumbre de jóvenes de ambos sexos. De pronto un grito general retumba en el espacio. ¡Ya está ahí! ¡Viva nuestro diputado! grita el alcalde.... Vivaaaaa! Efectivamente, detras de un pequeño recodo del camino, ha aparecido una magestuosa cabalgata. El señor diputado va delante.

A su derecha lleva al cura de la aldea; á su izquierda un individuo del ayuntamiento, sacristan, maestro de escuela, médico y cirujano al mismo tiempo. Detras vienen los electores del distrito. Por fin llega á la entrada del pueblo. El alcalde toma la palabra. «Señor: los hijos-dalgos de este muy heroico villorrio, á V. S. le hacen presente la intrínseca y rutilante alegría que brilla en todos los semblantes de la faz del rostro de la cara, al contar entre sus antecesores una lumbrera tan científica como la lengua de V. S. ilustrísima. Yo, á nombre de estos cuitados, que si no fueran tan rucios no tendrían el placer de rumiar entre sus quijadas un nombre tan eterno como el de V. S. sapientísima, le doy la mas completa ablucion por su feliz alumbramiento de venir á hospedarse entre sus hijos. He dicho (grandes aplausos en la muchedumbre).»

Acto continuo el señor diputado toma un polvo; se levanta sobre los estribos, tose, estornuda, toma la vena del cura, y dice. Señores ricos-hombres, pecheros, ricas fемbras, hidalgos y ciudadanos de este muy heroico villorrio, salud y fraternidad. (Esto es por plagiar á los oradores republicanos). Sabeis que he decretado y sancionado lo siguiente: Aburrido, hastiado, estrujado, reventado é inhabilitado de continuar en la corte por razones que no tengo á bien decir....

—El alcalde interrumpiendo: ¡viva el señor diputado! Vivaaaaaaaa!

—El diputado, continuando, determiné venir, volver y regresar á mi casa porque así pluga á mis intereses, como diria mi amigo el señor ex-ministro de la Gobernacion.

—¡Es amigo del ministro! murmuran todos.

—Por tanto, hasta que mi apreciable compañero el señor presidente de las Cortes....

—Es compañero del presidente!

—No me interrumpais. Hasta que el señor presidente de las Cortes no tenga á bien avisar á domicilio (aun cuando no sé á quien enviará á avisarme porque estoy á cien leguas de la corte) para volver á decir si ó no en la Asamblea, pues no me gusta gastar saliva, hasta entonces, os prometo la permanencia de mi estancia entre vosotros. He concluido.

¡Viva el señor diputado, nuestro padre! Vivaaaaa!

Y con esto la comitiva se pone en marcha, y el señor diputado es acompañado á su casa en medio de una indescriptible ovacion. Al otro dia se lidian seis novillos, hay hogueras, danzas y fuegos artificiales, y el señor diputado da un refresco al ayuntamiento y electores, con lo cual queda terminada la funcion. * (S. Nacional.)

PALMA 5 DE AGOSTO.

Segun parece, el suelto titulado Denuncia, publicado en el Balear del 30 de julio último, ha sido denunciado por el fiscal. Ignoramos bajo qué concepto. Ayer se sorteó el jurado y salieron elegidos

- D. Andres Barceló.
- D. Nicolas Carbonell.
- D. Miguel Oliver.
- D. José Fonticheli.
- D. Juan Sureda.
- D. Eusebio Digeon.
- D. Antonio Salvá.
- D. Bernardo Civera.
- D. Ignacio Roca.

Mañana á las doce deben reunirse para calificar el escrito.

Correo de hoy.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las 5 de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 23 pasajeros.

Este buque ha quedado en observacion por ocho dias.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 31 del pasado, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

Una ley prorogando por un año el plazo concedido á la real compañía de la canalizacion del Ebro, en el párrafo segundo de la condicion veinte del pliego que acompaña á la ley de 26 de noviembre de 1851 para la terminacion de la mitad de las obras aprobadas.

Una real orden mandando que ningun funcionario dependiente del ministerio de Gracia y Justicia, de cualquiera clase ó categoria que sea, pueda usar de licencia que le esté concedida si se hubiera declarado el cólera en la provincia donde resida, y que no se dé curso á la solicitud de próroga presentada por el empleado en cuya provincia haya aparecido la enfermedad despues de haber empezado á disfrutar la licencia que le estaba otorgada.

Un decreto concediendo al ministro de Hacienda un crédito de 34,000 reales para atender al aumento de gastos de la junta de aranceles.

Otro autorizando al ministro de la Guerra para que despache el ministerio de Estado y la direccion de Ultramar durante la ausencia del propietario.

Otro creando una junta consultiva de aranceles.

Una real orden estableciendo para la provision de vacantes de empleos, cuya provision corresponde á los directores de hacienda, se observen las disposiciones de la real orden de 15 de junio último.

Dos decretos declarando por uno cesante á D. Manuel Diosdado, magistrado de Sevilla, y nombrando por el otro para este cargo á don Perfecto Gaudarinas.

Una real orden creando una comision que fije las bases para el arreglo del notariado.

Otra autorizando tambien para verificar los estudios de un ferro-carril desde Rosas á las minas de carbon de San Juan de las Abadesas.

Otra mandando adquirir los estudios que se hayan hecho sobre el ferro-carril de Madrid á Irun.

Otra nombrando una comision de ingenieros para que hagan los estudios de este ferro-carril.

Otra autorizando á una empresa particular para practicar los estudios del ferro-carril de Madrid á Irun por Valladolid y Burgos.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 30 DE JULIO.

Segun noticias particulares últimamente recibidas en Madrid, parece que en Alburquerque, rica poblacion de Estremadura, se han reproducido los desórdenes de Badajoz, con el mismo carácter y con iguales tendencias tambien.

—En Granada, donde aun sigue haciendo de 45 á 50 víctimas diarias, ha afluído considerablemente el número de invadidos. En un mes, desde 27 de junio hasta igual dia de julio, han fallecido dos mil 300, sin incluir en este número los muertos en los hospitales.

—En Alhama, ciudad de la misma provincia, la enfermedad ha tomado un incremento extraordinario. De 10 á 12 atacados y 6 ó 7 víctimas diarias, llegó el número de los primeros el dia 24, á que alcanza nuestra correspondencia, al fabuloso de 200, de los cuales muchos

estaban espirando á la salida del correo. La poblacion estaba consternada, como pueden figurarse nuestros lectores. ¡Dios se apiade de aquellos habitantes!

—Segun escriben de Guádxix, con fecha 20, el cólera se desarrolló completamente en aquella ciudad los dias 13, 14 y 15 causando bastantes victimas. En algunos pueblos del partido se dejó sentir con mayor fuerza. Las rogativas y demas actos religiosos no cesan de dia ni de noche, y los ánimos están compungidos. Generalmente acomete á la gente ménos acomodada y á muchos labradores, efecto sin duda del calor que sufren en los campos.

—Ha fallecido el señor don Francisco Balbuena y Chacon, marqués de Taira, y sus dos hijas, en una casa de campo de los alrededores de Berja. La marquesa y otra de sus hijas estaban asimismo atacadas de la epidemia.

—En Valencia ha fallecido el señor Montesiños, comandante que habia sido de aquel presidio, autoridad respetable en materias penitenciarias. Las casas del Cabanal se van quedando desiertas, por el temor que naturalmente infunden los casos ocurridos entre los bañistas.

Escriben de algunas provincias manifestándonos que han llegado á los administradores de Hacienda pública las órdenes mas apremiantes para que procedan sin levantar mano á la cobranza de todos los débitos que por atraso de todos ramos se hallen pendientes en las cuentas de rentas públicas, y que las prevenciones son tan terminantes, que esperan que desde luego va á ingresar en caja cuanto por apatía, descuido ó malicia ha dejado de ingresar.

—Las noticias especiales que nosotros hemos recibido de Puerto-Rico, aclaran al cabo el enigma que hace dias circula acerca de la muerte de un general en aquella Isla. Quien ha fallecido allí de la fiebre amarilla, fué el segundo cabo señor Raseti, á quien han seguido su mujer, sus ayudantes y hasta sus criados, no habiendo quedado vivo de toda la familia sino un hijo del señor Raseti, quien ha acudido al general Espartero reclamando la proteccion del gobierno.

—Un periódico dice que el general Villalonga insiste en que se le admita la dimision de la Capitanía general de Valencia. Sobre esto solo diremos que no hay dato alguno en el ministerio de la Guerra.

—El Gobernador civil de la provincia de Madrid se ha incautado ya con todas las formalidades prevenidas de los bienes del clero en esta provincia y en esta misma semana probablemente se dará principio á las ventas.

—La correspondencia de Andalucía anuncia que de resultados de la horrible desgracia de que ha sido víctima el general Schely, su esposa tiene medio trastornada la razon, y cree á su esposo de camino para Filipinas.

—Con fecha 28 escriben de Almagro á una persona respetable, que habiéndose llevado al cementerio varios cadáveres, y dejando uno de ellos sin enterrar por no estar abierta la fosa que se le destinaba, se encontró al dia siguiente al individuo vivo y sentado sobre la caja.

—Escriben del Escorial á un periódico de esta corte que la jóven casi niña, interesante hija del coronel Carrion, conocida con el nombre de Villoldo, se encuentra en aquel real sitio para implorar del magnánimo corazón de la reina Isabel II el perdon de su desgraciado padre; el infortunio y la profunda afliccion que revela su semblante afecta y conmueve á cuantos la miran; lleva en su compañía una señora que le prodiga solícitos cuidados.

—Por nuestra parte, sabemos que estas señoras fueron recibidas con la mayor amabilidad por S. M. la reina, quien se manifestó muy conmovida de las lágrimas que derramaba la afligida hija del coronel Carrion, cuyo perdon prometió consultar al consejo de ministros con el mayor interes. Las señoras, objeto de tanta benevolencia, han vuelto á la corte, desahaciéndose en elogios del carácter de nuestra augusta soberana.

Idem 31.

La Nación dice que el haberse detenido en los preliminares el casamiento

del príncipe Adalberto con la infanta doña María Amalia ha consistido en la dificultad que ofrece el que los hijos de este matrimonio deben educarse en la religion griega. Nosotros hemos oido que, con efecto, en la familia real ha habido persona influyente que ha mirado con escrupulo este necesario cambio de religion; pero es extraño que supuesto que esto mismo sirvió ya de obstáculo para el matrimonio, no se mirara ántes de tratarle de nuevo.

—Son muy importantes las siguientes líneas de la Nación, en que este periódico, cuyas relaciones con el ministerio son conocidas, confirma en pocas palabras cuantas indicaciones hemos hecho respecto á la formacion de una expedicion auxiliar de las naciones aliadas en la guerra de Oriente:

Segun va disponiéndose la opinion pública, no tendrá nada de extraño que las Cortes, en su próxima reunion, se ocupen de la eventualidad de tener que tomar una parte mas ó menos activa en la guerra de Oriente en la primavera inmediata, y despues que la nacion hubiese asegurado completamente el orden y la libertad del país.

—El miércoles empezará á publicarse en esta Corte un nuevo periódico titulado el *Porvenir*.

—El cólera desciende en Madrid. Ayer hubo 40 invadidos y 23 muertos; 14 de estos de los atacados el mismo dia. La capital y provincia de Albacete estaban el 29 generalmente invadidas. En Almería el 26 no eran mas felices, ensañándose la enfermedad hasta el punto de que en algunos no pueden recolectarse las cosechas por falta de brazos. En Granada el 28 la epidemia disminuía lo mismo que en Loya: en el primer punto solo fallecieron 40 el dia 17. En Logroño el 28 el cólera continuaba estacionario en la capital y en la provincia. En Pamplona el 25 aumentaba algo en la capital y en los pueblos de la montaña, no habiendo ya punto en Navarra donde la epidemia no haya penetrado. En Pefiscola el gobernador militar ha hecho que se aplique al estómago de los atacados la yerba llamada *Mastranzo* (menta acuática silvestre) y ha obtenido las mas brillantes curaciones. En Málaga, Valencia y Zaragoza el mal sigue estacionario. En las provincias de Cádiz, Sevilla y Cuenca hay muchos pueblos invadidos.

—He aquí la esposicion dirigida por los diputados de Granada á la Emperatriz Eugénia, apelando á sus sentimientos piadosos en favor de aquella desgraciada ciudad afligida y diezmada por el cólera y la miseria:

«Señora: La ciudad de Granada, que tuvo la fortuna de ver nacer á V. M. I. es hoy el mas desgraciado de los pueblos. La miseria, la desolacion y la muerte se dejan sentir allí de una manera implacable, y con una tenacidad nunca vista.

En la tribulacion y desamparo en que se encuentra aquella hermosa y desgraciada ciudad, se acuerdan sus infelices habitantes de todas las personas distinguidas que puedan facilitarles auxilios y darles socorros que mitiguen sus penas, y disminuyan su malestar.

V. M. I., á quien bendice la Francia entera, y á quien toda España admira, es natural que mas que nadie se presente á la imaginacion atribulada de los granadinos como su ángel consolador, y todos, como nosotros que somos sus representantes y verdaderos intérpretes de sus sentimientos en esta ocasion, esperan confiadamente que V. M. I. no desoirá sus ruegos y los socorrerá en su infortunio.

Nosotros, Señora, diputados de aquella provincia, nos atrevemos á dirigirnos con tal motivo á V. M. I. para que oiga con su natural bondad nuestros ruegos, y si en favor de aquella provincia, que es la de V. M. I., tiende su mano siempre bienhechora y alivia tanta miseria y desconuelo como allí se sufre, V. M. I. aumentará á sus gloriosos timbres otra bendicion de tantos desgraciados, que para un corazón grande y generoso como el de V. M. I. es el mayor y mas dulce.

Acoja V. M. I. benignamente nuestros ruegos, y dignese á la vez recibir el amor.

respeto y consideracion con que nos ofrecemos á los P. de V. M. I.

Madrid 22 de julio de 1855.—Señora. —El duque de Abrantes.—Francisco P. Villalobos.—Antonio Maestre.—José Moreno Nieto.—Manuel María Hazañas.—Miguel Roda.

— La creacion de la reserva no aumentará las situaciones especiales de la oficialidad de nuestro ejército; pues es cosa resuelta que los oficiales de reserva obtengan sus ascensos indistintamente no habiendo en los batallones activos ó en los de reserva mas que una sola escala para toda la infantería.

— El ministro de Estado, señor Zabala, no logró al cabo, como ya ayer temíamos, el avistarse con el emperador de los franceses.

Avisado este de que el señor Zabala iba á saludarle, detuvo unas dos horas su viaje urgentísimo para Paris; pero no habiendo llegado nuestro ministro de Estado con oportunidad á Biarritz por el mal servicio de las casas de postas, el Emperador despues de dar las gracias al señor Olózaga por el obsequio que el gobierno español le dispensaba, marchó á Paris: el general Zabala que llegó á Bayona anteayer por la noche tuvo una conferencia con el señor Olózaga, y encargando á este de la mision que le habia llevado á Francia, emprendió su vuelta ayer de madrugada para esta corte, á donde llegará probablemente mañana.

— Varios son los periódicos que dicen que el Gobernador civil de Tarragona ha presentado su dimision á consecuencia de haber desaprobado el gobierno la órden por la que se sujetaba á la vigilancia de las municipalidades á los curas de los pueblos. Si la dimision ha sido presentada no ha debido ser admitida, pues el Gobernador permanecerá por ahora en este puesto.

— El Ayuntamiento de Madrid, cuyos apuros pecuniarios son indudables, ha tenido que despedir á una porcion de los trabajadores que tenia empleados en las obras públicas. Con este motivo ha corrido un sordo rumor de que algunos desocupados trataban de impedir que continúen trabajando los que están empleados todavía y para alejar la posibilidad de que pueda esto verificarse ó por otra causa que desconocemos se ha mandado que desde mañana se sitúe una compañía de la Milicia nacional de sol á sol, estramuros de esta corte, para dar auxilio, si es preciso á los capataces de las obras municipales.

No hay peligro sin embargo de que los trabajadores despedidos sigan desocupados, pues la Empresa del ferro-carril de Alicante á Almansa, ha acudido á las autoridades de las provincias limítrofes para que anuncien que serán admitidas á trabajar cuantos se presenten solicitándolo.

CÓLERA MORBO.

De los partes de los facultativos que se han recibido en las oficinas del gobierno superior de la provincia de Madrid resulta lo siguiente:

| | | | |
|----------|---------------|-------------|------------|
| Día 29: | Invididos 65: | muertos 54: | curados 41 |
| 30: | 260 | 66 | 49 |
| Totales: | 325 | 120 | 90 |

BARCELONA 2 DE AGOSTO.

Ayer llegó á esta plaza procedente de Madrid el Sr. D. Ildefonso Cerdá, comandante del batallon de zapadores de la Milicia nacional y que salió de Barcelona para acompañar á la Comision de la clase obrera.

— Anteanoche, segun se nos ha dicho, entraron en la Ciudadela diez y siete presos procedentes de Villanueva. Parece que uno de ellos habia sido oficial carlista.

— En la mañana de hoy el Escmo. señor general, el 2º cabo y sargento mayor de la plaza, han visitado varios cuarteles. A las siete y media de la mañana se encontraba en el palacio episcopal, en donde despues de haber practicado la oportuna inspeccion, ha presenciado la reparticion de los ranchos.

— El aparato militar que se ha desplegado en la mañana de este día ha sembrado alguna alarma en el vecindario. Segun la voz mas acreditada, ayer á las doce de la noche el Escmo. Sr. Capitan

general llamó á los señores comandantes de la Milicia para entregarles la lista de los individuos que quedaban eliminados de sus filas, y á los cuales debia recogerse el armamento.

— A tenor de las instrucciones que se comunicaron, hoy debe tener efecto el espurgo de los batallones primero y tercero; mañana el de los segundo y cuarto, y el sábado el de la Artillería y Zapadores.—A las dos de la tarde no se habia publicado, que sepamos, ninguna disposicion oficial.

— Ayer empezó á publicarse *La Patria* nuevo periódico político de esta capital, que saldrá á luz todas las noches.

— Durante la última noche y hasta las primeras horas de la madrugada los agentes de la autoridad se han presentado, segun voz pública, en casa de varias personas que pertenecian á la Milicia y les han recogido el armamento en razon á haber sido escluidos de las filas de la fuerza ciudadana.

— Hemos oido asegurar que durante la última noche se han adoptado en los fuertes algunas precauciones militares, dormiendo los gefes en los cuarteles. Parece que tambien se han hecho algunas prisiones.

— A las once de la mañana un batallon de tropa ha entrado en el edificio de la Audiencia y se han colocado en la plaza de la Constitucion seis piezas de artillería de montaña. Un escuadron de caballería se ha situado á la entrada del paseo de Gracia y se han visto en el glacis otras fuerzas de la misma arma.

Idem 3.

Han llegado á esta capital los señores diputados á Cortes, D. Francisco Camprodon y D. Paciano Masadas.

— Leemos en el *Constitucional*:

«Hasta hoy son 23 los presos que hay en la Ciudadela á disposicion del escelentísimo Sr. Capitan general, detenidos por los agentes de la autoridad como vagos y sospechosos desde el día 27 de julio último que salió el vapor de guerra *Lepanto* conduciendo á Cádiz los que habia en aquel fuerte.»

— Ayer tarde un batallon de tropa ocupó los claustros de la Santa Iglesia Catedral.

— Ayer á las doce de la noche se retiró la bateria de Artillería que estaba de reten en el edificio de la Audiencia. Tambien se retiró el batallon de tropa que se habia situado en los claustros de la Catedral.

Se nos ha dicho que anoche y esta mañana la mayor parte de los individuos que segun las listas formadas por la comision clasificadora, recibieron aviso para ser escluidos de la Milicia, han presentado su armamento y equipo á los respectivos gefes.

Anoche y en la mañana de este día no se observaba en la plaza de la Constitucion ninguna otra prevencion militar, que la de haber colocado dos centinelas en el centro de la misma la fuerza de zapadores de la Milicia nacional que monta la guardia de las Casas Consistoriales.

Hemos oido asegurar que á primera hora de la madrugada los señores comandantes de la Milicia han recibido órden para reunirse á las siete y media en el palacio de la Capitanía general.

Idem 4.

El estado sanitario de la poblacion continúa siendo satisfactorio. Los nueve enfermos que hasta ahora han entrado en el Hospital de Belen se encuentran fuera de peligro, ménos una mujer de Gracia que fué conducida á dicho establecimiento el día 31, despues de cinco dias de estar enferma. Dichas nueve personas que adolecian de enfermedad sospechosa son, segun tenemos entendido, cuatro locas, dos vecinos de Gracia, y tres salidos de casas particulares de Barcelona.

NOTICIAS ESTRANJERAS

ITALIA.—Se lee en la *Gaceta de Milan*:

«El cólera ha penetrado desde Venecia á Lombardia, siguiendo las dos principales vias de comunicacion entre las dos provincias: la via de tierra y la del rio. Por un lado han sido inva-

didadas Peschiera, Brescia y á su vez todas las poblaciones situadas en el ferro carril, mientras por otro lo eran Pavia, Borgo, Ticino, etc. En 15 de julio el total de casos sobre el territorio lombardo se elevaba á 2,228, contando Brescia solamente de este número 1,467.»

— El terremoto del 25 se ha dejado sentir igualmente en Milan y en Turin.

Paris 31 de julio, á las 8 de la mañana.

«El *Monitor* de hoy, contiene un informe del ministro de Hacienda sobre el resultado de las suscripciones del empréstito nacional.

El número de suscritores es de 510,000.

Las sumas suscritas se elevan á 5,600 millones.

Los cupones de á 50 francos se elevan á una suma de 250 á 255 millones. Del número total de suscritores, 250,000 pertenecen á los departamentos; el importe de sus suscripciones asciende á mas de 1,000 millones.

Las sumas suscritas en el extranjero escenden de 600 millones.

El ministro anuncia que va á acelerar la reparticion entre las suscripciones reducibles, á fin de dar á la circulacion los capitales ingresados.

Las suscripciones de que no se tiene noticia aun cambiarán poco los resultados ya conocidos.

— El Emperador y la Emperatriz llegaron ayer á Paris á las siete de la tarde.

Paris miércoles 1º de agosto.

Se va á formar un campo de observacion en Strasburgo bajo el mando del general Gronchy.

Se está formando otro campamento cerca Bourges en la llanura de Grosses.

El general Osten Saken ha tenido que dejar el mando por el mal estado de su salud.

En Londres ha habido un meeting en favor de la Polonia.

Idem 2.

El cólera reina en casi toda Italia. En Ancona de 2,000 atacados han muerto 1,000. En dicha ciudad ha habido un motin del que han resultado varios heridos y algunos muertos, entre ellos un sacerdote.

— El general Gortschakoff anuncia con fecha del 28 de julio lo siguiente:

«Ayer hicieron los aliados un vivo cañoneo por espacio de diez horas, al que contestamos vigorosamente.»

— El *Diario de los Debates* dice que las reformas concedidas á la Polonia consisten en el restablecimiento de las instituciones suprimidas en 1830.

— El *Daily News* dice que el general Simpson persiste en su dimision.

— En los periódicos extranjeros se habia anunciado la muerte del almirante Nachimoff; pero ayer insertan un parte telegráfico del principe Gortschakoff, publicado por el *Invalido ruso*, donde se dice que en la noche del 10 el almirante Nachimoff fué herido de gravedad. Hasta nueva disposicion se habia conferido al contraalmirante Pamphiloff los cargos de jefe de la guarnicion de marina, y de comandante del puerto de Sebastopol. No es fácil saber si efectivamente la muerte del almirante sucedió el 12, como se ha dicho, ó si la noticia fué prematura.

La política de las potencias alemanas ha sufrido en estos últimos dias modificaciones notables y lo que parecia imposible se ha realizado al fin. Nos referimos al acuerdo entre Austria y Prusia. De este acuerdo ha resultado que la confederacion germánica haya podido tomar por unanimidad y con asentimiento de todos una resolucion importante en la cuestion de Oriente. La dieta ha declarado en su sesion del 19 del presente que perseverará en la línea política que se ha trazado, á saber, el mantenimiento de la neutralidad, y que la defenderá, en caso necesario, por cuantos medios estén á su alcance. Este ha sido, sin duda, un medio indirecto á que ha recurrido Austria para hacer entender á las potencias occidentales que por ahora al ménos no tienen que contar con su cooperacion activa en la guerra.

No se crea, sin embargo, que entre los gabinetes de Viena y Berlin existe completa conformidad de miras. El primero si bien cuando se trata de hechos positivos responde de una manera negativa y licencia una gran parte de su ejército en el momento mismo en que con arreglo al tratado de 2 de diciembre de 1854 podian exigirle las potencias occidentales que entrase en campaña conforme á su promesa condicional no por eso deja de repetir que permanece fiel á sus compromisos y que los cumplirá en tiempo oportuno.

Continúa la falta absoluta de noticias de Crimea. Los partes telegráficos continúan manifestando que el estado sanitario del ejército aliado es satisfactorio; pero respecto á las operaciones de sitio se desprende la seguridad de que Sebastopol no podrá ser tomado antes de dos ó tres meses por lo ménos. Esto es lo único que se ve en los periódicos extranjeros. En cuanto á nosotros vemos las cosas de distinto modo.

Nada diremos respecto del cañoneo, que segun el principe Gortschakoff los sitiadores renovaron el 21, si bien no deja de ser extraño que los generales aliados se hayan callado acerca del particular contra su costumbre. Hemos tantas y tan repetidas veces conseguido nuestra opinion sobre este punto que considerariamos inoportuno repetirla de nuevo. La experiencia ha probado ya la inutilidad de los bombardeos interrumpidos y parciales.

Entre tanto las castas que llegan del campamento son el objeto de diferentes comentarios. Parece que hasta los mejores soldados se sienten abatidos, lo cual no debe causar estraneza si se atiende al efecto que debió producir en sus ánimos el espectáculo de brigadas enteras francesas, destruidas por la horrosa artillería de la torre de Malakoff. Cuéntase que un regimiento ingles recientemente llegado de Malta, empeñado en el combate de aquel día terrible, se detuvo ante la lluvia de balas que diezaba sus filas; pero sus oficiales aguijoneados por el pundonor militar corrieron á unirse con los franceses que se adelantaban, y todos ellos murieron en las trincheras rusas.

Sin embargo de haber trascorrido muchos dias, los detalles de la accion del 18 ocupan lo mismo en Rusia que en Francia la atencion pública. El principe de Gortschakoff hace constar que las pérdidas sufridas por los rusos ascienden á cerca de 5,000 hombres. Este número es considerable si se atiende á que los sitiados combatieron dentro de sus fortificaciones y amparados de sus parapetos. Nada tiene pues de extraño que las sufridas por sus enemigos hayan sido mucho mayores y que de ellas se resentia todavía el espíritu del ejército.

Del Báltico tampoco tenemos nuevas. Cronstadt es objeto de meditaciones para el almirante Dundas, en las que sin duda acaba por persuadirse que no hay medios de atacar una plaza inespugnable. Por el lado de Arcángel las operaciones no están tan adelantadas como llegaron á verse en la campaña anterior; pero las orillas del mar Blanco apenas están pobladas por otras gentes que pobres pescadores: la mayor parte de los buques que hacen los trasportes de granos en aquella parte, son holandeses, generalmente concentrados en Arcángel. Se han establecido algunos batallones de milicias organizadas en el campo de esta plaza, cuyo número se calcula en 12,000 hombres de infantería. Además hay seis escuadrones de caballería ligera y cuatro brigadas de cosacos del Don. La ciudadela se ha ensanchado y se han construido nuevos baluartes, cuyo armamento es completo. Los fuertes de los dos lados de Arcángel á la embocadura del canal que conduce al mar están en muy buen estado y perfectamente artillados.

Con mas violencia que nunca atacan los periódicos de Londres al Austria. Todas las aseveraciones, ciertas ó dudosas, exactas ó ficticias, les parecen buenas, y no es fácil seguirles en la amargura con que se quejan al ver desechadas las proposiciones de paz de las potencias aliadas.

De un artículo que la *Revista Militar* consagra al examen de la campaña de Crimea, tomamos los siguientes datos:

«Segun los datos publicados por los periódicos ingleses, especialmente por el *Globo*, órgano del ministerio, y segun los que ha suministrado al parlamento lord Clarendon, las pérdidas sufridas en concepto de muertos é inutilizados durante la presente guerra, se calculan del modo siguiente:

| | |
|-------------------|---------|
| Turcos . . . | 130,000 |
| Franceses . . . | 70,000 |
| Ingléses . . . | 28,000 |
| Piamonteses . . . | 1,800 |
| Rusos . . . | 240,000 |
| Austriacos . . . | 28,000 |

497,800

Otros hacen subir á mucho mas el guarisimo de las pérdidas; pero aun cuando no pasen de quinientos mil hombres, ¿valdrá nunca la raza osmanli tan formidables sacrificios? ¿Merecerá jamás el islamismo que Inglaterra gaste los sesenta millones de libras esterlinas, y Francia los mil quinientos millones de francos que ha devorado ya la guerra? Hace poco mas de un año que esta dura, y agregando á los sacrificios ordinarios de las potencias occidentales los que ha hecho Austria, y los mas considerables todavía de Rusia, resulta que no tienen límites los que está imponiendo á Europa la manía de sostener y aun regenerar una raza bárbara que, si en otro tiempo fué poderosa, ha caído en la decrepitud y está destinada á perecer acaso en manos de los médicos mismos que se han propuesto vivificarla.

En 25,000 hombres se calculan las bajas del ejército francés desde que el general Pelissier ha tomado el mando del ejército. ¿Corresponden estos sacrificios á las ventajas obtenidas? Nadie se atreverá á decir que sí.

Dícese que en la noche del 18 los rusos intentaron un vigoroso ataque por la parte de Balaklava con ánimo de rechazar las tropas inglesas y de flanquear al mismo tiempo las que operan contra la torre Malakoff; más en esta operacion como en las anteriores de la misma índole, fueron rechazados, y como siempre con grandes pérdidas: nos abstenemos de hacer comentarios sobre este hecho que no sabemos qué crédito puede merecer cuando no habla de él ninguna comunicacion oficial á pesar de su importancia. Si fuese cierto, desde luego podia asegurarse que las operaciones de sitio toman un carácter nuevo cuyas consecuencias se verán muy pronto.

Las noticias recibidas de Odessa se refieren á nuevos detalles acerca de los numerosos refuerzos rusos que marchan en direccion á Crimea. Estos marchan en tres cuerpos de ejército y por caminos diferentes para evitar, tanto en las poblaciones como en los campos, los accidentes que su paso podria ocasionar. Las tropas acantonadas en Chotin y sus alrededores se dirigen por Odessa. Este cuerpo de ejército es el mas pequeño, y su caballeria poco numerosa, á causa de la falta de agua que hay en el camino. El segundo cuerpo, mucho mas numeroso, se compone de dos divisiones de infanteria y de ocho regimientos de caballeria que se hallaban en Podolia. Este seguia las orillas del Deniester hasta Naro-Dubosary, de donde pasará á Nicolaiew y al Chersoneso. La caballeria encuentra durante la mayor parte de la ruta, fértiles llanuras muy abundantes en yerbas y forrajes. Y el tercer cuerpo, que se hallaba en Sarnopol y sus cercanías, pasa por Sitin. Olviopol y Berislau, siguiendo uno de los principales rios de comunicacion de Nueva-Rusia, pero no se cree vaya al Chersoneso, marchando directamente de Berislau á Perecop. Estas últimas fuerzas son las que parecen destinadas á reunirse ántes con el ejército del príncipe Gortschakoff.

Leemos en la Presse d'Orient:

Las noticias de Crimea son poco interesantes para la impaciencia del público. Este tiempo de espera no debe admirar á nadie. Los inmensos trabajos emprendidos despues del 18 de junio exigen tiempo y un secreto completo como condicion absoluta del éxito. Es necesario pues que nuestros lectores tengan paciencia.

ESTADOS-UNIDOS. — Escriben de Nueva-York, el 11 de julio.

Uno de nuestros corresponsales de Washington nos informa que en el consejo de ministros que se celebró ayer y en el que se debatieron negocios muy serios,

habiendo acabado M. Marcy de dar cuenta de los importantes documentos relativos á España, habria querido encargar de ellos á Mr. Buckingham-Smith, nuestro nuevo secretario de embajada en Madrid. Nuestro ministro de Estado habia preparado igualmente un tratado que debia terminar amigablemente las diferencias que existen actualmente con España, asegurar completamente á esta potencia en cuanto á la posesion de la isla de Cuba y garantirla contra toda expedicion secreta ó de cualquier clase.

M. Marcy hubiera querido obtener la aprobacion del presidente á este tratado, pero M. Jefferson Davis ha olvidado la cosa y se ha opuesto á ello con todas sus fuerzas. Ha jurado que al primer pretexto se levantará el Sur como un solo hombre é irá á plantar el pabellon de los Estados-Unidos en la isla española.

— Ahora que todas las potencias de Europa están en guerra y que tienen que hacer en su casa es el momento de obrar.

— Tales han sido las palabras exactas del ministro de la guerra.

M. Pierce no sabe qué partido tomar: vacila entre M. Marcy y el norte de un lado, Jefferson Davis y el Sur de otro.

Se nos prometen ulteriores detalles sobre este interesante consejo de gabinete. (New-York Weekly Herald.)

Palma

5 DE AGOSTO.

Santo de mañana.

LA TRANSFIGURACION DEL SEÑOR.

Esta admirable Transfiguracion tuvo lugar en el monte Tabor, donde á presencia de los apóstoles san Pedro, san Jaime y san Juan se elevó de la tierra, resplandeciendo su rostro como el sol y sus vestidos mas blancos que la nieve; constituidos, á sus dos lados Moises y Elias, se oyó una voz desde las nubes que decia: «Este es mi Hijo amado, á él escuchad.» Admirados los discípulos, que ántes habian pedido á su Maestro que fijara su residencia con ellos en aquel punto, se prosternaron de modo que no levantaron sus cabezas hasta que Jesus les tocó, y bajando con ellos del monte les encargó que á nadie revelasen aquella vision, hasta despues de su resurreccion gloriosa.

CULTOS.

MAÑANA LUNES

En San Cayetano á las cinco de la tarde se cantarán maitines y laudes en preparacion á la fiesta de su titular.

REVISTA

DE PERIODICOS DE PALMA.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 5555 se inserta: La ley sobre la emision de 250 millones, ó sea del pago de dicha cantidad por los contribuyentes en mas de 500 reales de contribucion, si no hay prestamistas voluntarios.

— La formacion del Estado general de profesores de la ciencia de curar, que se han de formar para la subdelegacion.

— La subasta para las provisiones militares de Andalucía.

— Las notas de precios de los mercados de este partido, Manacor é Iviza, de julio próximo pasado.

En el número 5556 se publica:

La venta de una corta de pinos en la Victoria de Alcudia.

— La observacion de ocho dias en este lazareto acordada para todos los buques procedentes desde Ayamonté hasta el último puerto de Gerona, que no vengán con patente sucia.

— La prohibicion de simultaneidad de dos ó mas destinos, sueldos, comisiones y en cualesquiera otros emolumentos.

— El nombramiento de sustituto de corredor á favor de D. Francisco Estades y Alomar, bajo la responsabilidad de D. Bartolomé Vergé.

— Una resolucion sobre el deber en que se

halla el Real patrimonio de presentar relaciones para la formacion de estadística territorial. — Las notas de precios de los mercados de Inca, y Mahon, de junio.

El número 5557 se publican:

Dos circulares de este Gobernador de provincia, relativas á medidas sanitarias.

— El anuncio para la subasta de utensilios y demas para el lazareto de Mahon.

— Otro en que D. Juan Terrasa y Moyá, queda nombrado sustituto de corredor bajo la responsabilidad de D. Bruno Miguel.

— Una Real orden relativa á que los profesores de la ciencia de curar titulares, ó que perciban sueldo, no pueden ausentarse caso de epidemia.

— El nombramiento y toma de posesion del destino de comisionado principal de bienes nacionales que se han de amortizar, á favor de D. N. Roselló y Caldes.

— El señalamiento de local, y horas de despacho en dicha nueva oficina.

— La nota de precios de los mercados de Inca y Ciudadela correspondiente, esta á junio, y la otra á julio.

Del Balear del 51 tomamos el siguiente artículo:

Los periódicos recibidos por el último correo contienen una noticia que ha llamado en extremo nuestra atencion, sugiriéndonos la no interrumpida serie de reflexiones que indudablemente ocurrirán á los que se ocupen en comparar el espectáculo que ofrecia la Francia pocos años há, con el que hoy día presenta á la vista de la Europa entera. Hé aquí las líneas á que nos vamos refiriendo:

Un corresponsal en Paris de la Salud pública de Lion dirige una reseña á este periódico de la muchísima gente que ha acudido al ministerio de Hacienda y á las mairies para suscribirse al empréstito nacional de 750 millones de francos, cuya suscripcion, dice, consignará la historia como uno de los acontecimientos mas curiosos de nuestra época. No exagero nada, añade, diciendo que mas de 3,000 individuos, hombres y mujeres, han pasado la noche debajo los arcos del ministerio de Hacienda aguardando á que se abriera el despacho, y lo mismo ha sucedido en las doce mairies y en la Caja de depósitos y consignaciones. El corresponsal concluye con estas significativas palabras: «No olvidéis lo que os digo hoy: la cifra de la suscripcion excederá de cuatro mil millones. No hay moneda de 5 francos, por escudida que esté, que no salga de su rincon para ir á engrosar la suscripcion: bien es verdad que esta prisa á suscribirse ha hecho tomar una fuerte alza á todos los valores.»

Tal es el resultado del entusiasmo público en el vecino imperio: tales son las consecuencias que obtiene un gobierno fuerte al par que protector: tal es, en fin, la confianza que inspira á todas las clases de la sociedad.

Si por un momento paramos nuestra atencion en lo que era la Francia cuando pocos años há, merced al desbordamiento de las pasiones, se hallaba presa de la mas cruel anarquía, germinando en su seno multitud de elementos á cual mas disolvente, hallaremos sin dificultad lo que sufre una nacion á quien toca atravesar tan triste periodo de su existencia; la propiedad amenazada, el comercio paralizado, las artes y la industria abandonadas, los capitales retirados, el crédito perdido y el gobierno sin recursos, falto de fuerza moral, espantado ante la obra de una revolucion que puso en peligro todos los intereses sociales, despues de haber causado numerosas víctimas en las calles de Paris. Este era el cuadro desconsolador que presentaba el pueblo francés al terminar el año de 1848: recorrió luego un periodo de mejora en su gobierno; poco á poco fué conociendo lo que mas convenia á su prosperidad y fortuna, poco á poco fué desengañándose del ningun valor que tenían las utopias con que se le alucinó, y sin apelar á las violencias de una nueva revolucion, sin necesidad de otros sacrificios personales, logró colocarse otra vez al frente de las naciones civilizadas, logró reconquistar el puesto que en un momento de obcecacion habia perdido.

Aparece Luis Napoleon como presidente de la república, y ya el entusiasmo con que fué proclamado sirvió de feliz augurio á la nueva época que se inauguraba para la Francia: investido con el carácter empieza su obra de reedificacion; pero no pudiendo darla por terminada en el escaso tiempo que le concedian las leyes existentes, obtiene sin dificultad una próroga de diez años en el mando. Entonces fué cuando sobre las ruinas producidas por la revolucion de 1848 empezó á levantar el edificio social del que apenas encontrará los cimientos al ocupar el poder:

no interrumpida serie de medidas dictadas por el presidente, auxiliado de hombres capaces, produjeron bien pronto sus efectos: á la sombra del gobierno de Luis Napoleon renacieron y se desarrollaron con mayor fuerza, por la compresion que hasta entonces habia pesado sobre ellos, todos los ramos de la riqueza pública, y en breve la Francia fué otra vez lo que ántes era: la primera nacion del mundo. Llega el año de 1852, año en el cual se esperaba una revolucion europea, y despues de mil vaticinios que diariamente aumentaban el malestar y la inquietud general, despues de haberse iniciado en algunos puntos el principio de la guerra que debia poner en conmocion á todas las naciones, cuando nadie podia apenas sospechar ni preveer los medios de conjurar la tempestad que sordamente rugia al pié de los tronos, Luis Napoleon concibe el golpe de estado del 2 de diciembre, lo ejecuta con una habilidad envidiable, y un año despues se cubre con el manto de los Césares sentado sobre los revolucionarios de todos los paises el fuerte cetro que en su mano colocara la libre voluntad de mas de siete millones de franceses. Al ceñir la diadema imperial asegura la potestad de los reyes, cuya existencia se veia combatida por las ideas de destruccion arrojadas en medio de la sociedad, y empieza á recojer el fruto de sus afanes por la Francia, que agradecida al que la sacara del caos en que se hallaba, al que la librara de su ruina, colocó sobre las sienes de Luis Napoleon la corona de su tío, el capitán del siglo, que tan heroicos recuerdos tiene para los hijos de San Luis.

Si como Presidente de la república logró Luis Napoleon reconstituir á la Francia, su gobierno imperial la ha proporcionado el engrandecimiento y prosperidad de que hoy goza: vedla, aliada con el pueblo que durante tantos años fuera su rival, sosteniendo una guerra contra el coloso del Norte; vedla en tales circunstancias renir en Paris las primicias del arte y de la industria, sin que basten los cuidados de la campaña en Crimea para que Luis Napoleon olvide lo que debe á los manantiales de riqueza que encierra su pais: vedla sosteniendo en Italia los derechos del sucesor de San Pedro: vedla, en fin, rodeada de esplendor, en el apogeo de grandeza que ha alcanzado, ofreciendo voluntariamente al que la salvó el cuádruplo de lo que este pide para sostener sus águilas al frente de los muros de Sebastopol. Leccion elocuente de lo que es un pueblo regido por gobiernos sabios y protectores!

Perdónenos la mirada retrospectiva que acabamos de dirigir sobre la historia francesa: ella nos entusiasma porque á su final hallamos que nosotros deseariamos para nuestra desgraciada patria. Orden, paz, prosperidad. ¿La alcanzaremos?

No, mientras los que hoy disponen de los destinos de la magnánima nacion persistan en la mania de llamar Napoleon el chico al digno sucesor de Napoleon el grande: no, mientras esos mismos hombres apelliden tirano del Sena al que supo establecer el imperio de la ley, donde solo reinaba la anarquía mas completa.

Desengañaos de una vez: ante vosotros tenen pruebas incontestables. Ellas deberian hacer enmudecer, ya que no cambiar de propósito de ideas. Napoleon pide 750 millones de francos y el pueblo francés no duerme para acudir á ofrecerle cuatro mil: vosotros pedís á la España 250 millones de reales, y... el resultado dirá lo demas.

Entonces comparad y deducid.

Al público.

Durante este mes, el carro-diligencia de Valldemosa á esta capital y vice-versa saldrá de este punto á las tres y media de la tarde, y Valldemosa á las seis de la mañana: haciendo los tres viajes semanales de costumbre. En esta imprenta, y frente á la Cartuja darán razon.

Se hace saber al público la admision, únicamente de niñas, en el establecimiento de instruccion primaria á cargo de D. Gerónimo Puigserver, calle de los bastaxos, desde las doce hasta la una y media, de todos los ramos elementales con esplicaciones teóricas.

Sirvientes.

Se necesita una criada de buenas circunstancias, que sepa guisar y desempeñar los quehaceres domésticos. En esta imprenta darán razon.